文 / 崔以琳

晚晴风景 / 金色池塘 新民晚報

陆

② 老有所乐

明媚的春光从窗户漫射进 来,撒在印有草莓图案的薄被上。 - 觉睡到自然醒。

我躺在被窝里,温暖地回味着 昨天主任在欢送会上富有人情的 致词:同志们为党为国家工作了一 辈子,我向你们表示感谢!向你们 道一声辛苦了!你们在职场上退休 了,但在人生的第三阶段,可以把 生活过得更丰富更精彩……

我突然有了一种获得"自由解 放证书"的感觉:从此可不再匆匆扒 两口泡饭吃几颗荞头,风风火火地 赶去上班;从此不要再费心动脑周

而复始地去干几十年基本不变的工作;从 此不要再请示报批被限假去看外面精彩 的世界。

生活从此可以任性:可以有充分的时 间每天做营养丰富的早餐善待自己; 可以 有更多的时间常回家看看陪陪孤独的老母 亲;可以有整块的时间去从事创作,而不会 再被工作剪碎。

-位搞心理学的朋友劝勉我: 千万不 要再去从事原单位的返聘工作,因为你所 处的职场,从你退休之日起,气场将会无声 无息地起变化, 你的能力再强, 建议再前 瞻,都会在"今天天气哈哈哈"中被否认。如 果你有精力和时间,宁可让社会来认可你。

曾在一次威海笔会与文汇报一位作家 同室居住。闲聊时,他告诉我:年底退休后, 准备将四大洲五大洋划分出九个区域,每 年去旅行一个区域。

"这倒是个精彩的主意!世界教科文组 织把 60 岁到 70 岁还划分为青年, 趁走得 动,还可避开旅游高峰,任意选择你喜欢的 出行时间。

台湾,对我们这代人来说,过去是个禁 区,有一系列悬念吸引着我们:蒋介石是怎 样退守台湾的?哪些价值连城的文物被挪 到了台湾故宫?去台湾旅游,自然而然地成 了我退休后的第一选择。

游完士林夜市、高雄港、垦丁湾,回到 上海。一位朋友通知我,说一家大报"挖掘" 到了你,请你去做顾问,指导培养一批年轻 编辑办周刊。我感到有些突然。

"要天天坐班吗?"我关注是否还能剩 一半可属于我自由支配的时间。之前,曾有 一家杂志聘我去做主编,月薪也不低,但天 天要坐班,最后被我婉拒了。我心想,刚获 得的解放,哪能再被工作所套?

与我面谈的是所办周刊的年轻女主 编,办事果断漂亮:"以完成任务为目标,需 要上几天班,你定。月薪按主编工作的市场 价。"我想,与这样的人合作一定愉快。

合同签了两年。每周上班3个半天,月 薪不菲。一帮年轻人很尊重地围着你转。这 样的气场多舒坦,顿感自己也年轻了许多。 我导引着年轻人把新理念融入到老洋房新 大厦的版面中去;红红火火地搞了"光影与 诗"摄影大赛。

主编还敬重地让我任选时间休年假去 国外旅游。于是,我和浓缩了的朋友圈,按 既定的计划每年去国外旅行。

我们去北欧参观了人类向往的先进 社会模式, 去法国同眸巴黎公社的惨列, 去莫斯科新圣女公墓瞻仰了我们这代人 所熟悉的文学家艺术家;去新西兰畅游了 世界上最纯美的自然环境,呼吸了世界上 最纯净的空气……

人到了60岁,应该是个自由之身,应 该从一生被套中解脱出来。退休了,用可自 由支配的时间和金钱去交换健康和快乐, 用欣赏各种文学艺术充实丰富自己的生 活,这才是最最重要的。

在现场

报社电脑房的张丁四月底退休

了。张工的大名叫张振平,因为他曾经

是电脑房为数不多的大专生, 所以大

家都叫他"张工"。上至签样老总,下至

记者编辑都"张工"长"张工"短地叫了

溜顺。叫的时间长了,张振平的原名倒

让人淡忘了。张工是个老实人,戴着一

副厚厚的深度近视眼镜,不声不响的。

退休前,他一直在等待退休的日子,说

是可以享享清福了,满眼流露出全是

对美好生活的期待, 感染得众人也都

悉的身影又出现在电脑房。虽说脸上

气色不错, 眼神中却没有了过去的那

份神彩。问及退休后的生活,他连说了

几个"不习惯",已经没有了一个多月

前等待退休时的那份喜悦, 言谈之间

和我们新闻编辑部打交道最多, 十多

年来几乎每天接触,算是稔熟的。他掏

出一盒"红中华"硬要我抽一支,我大吃

一惊:张丁讨去是不抽烟的,退休了怎

么反倒吸起烟来?一问,原来退休之后,

张工是电脑房负责接送稿件的,

不料,前几日的一个周末,张工熟

纷纷期待着退休的到来。

竟平添了几许落寞的神情。

张工,别再抽烟了

张丁在家闲着无聊,一觉睡到自然醒, 走出家门看到的全是退休老人,说的全 是油盐酱醋、养生长寿之类的话题,他 竟无法适应,心里一闷便抽起烟来。看 来张工得的是"退休综合征",是个劳碌

命,还没有完全适应闲适的退休生活。

张工是20多年前调进晚报的。那 个时候进晚报没点门路是不行的,听 闻他有个亲戚相当有路子。每当人家 议论这样的传闻,他总是嘿嘿一笑,不 承认也不否认。张工对工作是十分勤 快的,每天送改稿、送大样,两腿跑得 可欢了。我这个人不大懂电脑,喜欢在 稿纸上涂涂改改, 叫唤张工的次数也 就比别人多。他每次经过我身边都会 问一下"有改稿吗",有时看我在改,还 会静静地等在一旁,从不催促。我是报 社内知道张工亲戚"秘密"的为数不多 的几人之一,说真的,在张工身上丝毫 看不出"我有路子"的那份张扬。

电脑房懂股票的人不少, 张工也 可算个好手。别看他平时话语不多,-旦说起 K 线图、涨跌指数……他就像 闷葫芦打开口子,滔滔不绝,说得头头 是道。他不但理论上有一套,在实际操 作中也确实有一套, 抛进抛出, 在股市 赚了点钱。能在如今忽熊忽牛的股市 中赚到钞票,不管多少,没点真本事是 不行的。说到股市赚钱,张工总是自嘲

其实,张工的运气还不是一般的 好。这些年来,每逢报社或部门搞年庆 节会抽奖送礼,张工可谓鸿运当头每 奖必中,中的且都是一、二等的大奖。 抽中几百元的交通卡,对张工来说,实 在是"湿湿水"的小意思。以至于他最 后得了个"电脑房中奖专业户"的美 誉。听说张工的爱人早就下岗了,他是 家里养家糊口的绝对主力。所以同事 们看到张工中奖,只会使劲鼓掌送上 祝福,毫无"羡慕嫉妒恨"的神色。

张工退休了,祝福他一定会平稳 度过这个不适应阶段。因为他有业余爱 好,每天可以有大把时间认真研究股 票,还有贤惠的妻子孝顺的儿子(退休 前几天, 我还看见他和儿子相对而坐, 在食堂里吃午饭, 儿子和他长得像极 了。两人不时低语不时欢笑)。即使烦闷 了.还可以回单位这个"老家"来看看, 和老朋友们聊聊。只是,烟不要再抽了!



等母亲下楼 我的孝道

每天的晚饭之后, 我都会在楼下 等母亲下楼。

母亲大半辈子都是在老家的乡下 农村度过的。刚来城里那会儿,母亲一 直吵着在城里住不惯, 说城里的单元 楼房活动空间太小,邻居串门的也不 多,总是觉得有些闷得慌。我怕母亲憋 出什么病来,就慢慢地让她养成了晚 饭后散步的习惯。

起初,母亲对外出散步一点都不 感兴趣,总是找各种理由说不想下楼, 为了让母亲散心,我就琢磨了一个办 法: 等母亲下楼。

其实,等母亲下楼,是我根据老年 人的性格特点想出来的主意。书上说: "老年人的岁数越大,性格越像小孩 子。"于是,每天吃完晚饭之后,我都笑 笑地跟母亲说:"妈,该去散步了,我先 去楼下等您!"母亲知道我在楼下等 她,收拾完家务之后,就每天都会很准 时地从楼上慢慢地走下来了。

母亲年轻的时候爱热闹,所以,我 常常带她到小区附近的广场上去转 悠。见广场上有不少的老年人跳广场 舞,我就哄母亲说:"妈,你也学着跳广 场舞吧,跳广场舞不但能健身强体,还 能结交不少老年朋友!"母亲笑着跟我 说:"岁数大了,筋骨都僵硬了,哪还能 跳什么广场舞啊?!

文 / 史恭新

母亲还爱逛市场。超市、夜市上 的小地摊母亲都喜欢逛。特别是超 市,母亲每天都会让我陪她转上-圈。母亲对超市里琳琅满目的商品特 别感到好奇,总是摸摸这样、瞅瞅那 样,碰到降价的商品,母亲也像是占 到了便宜一样,跟着抢购的人群大包 小包地猛装。在超市里,我不但是母 亲的导购员,还是母亲的贴身"家政 服务工",帮她提提东西,帮她干一些 芝麻大的琐碎事儿……

这些年来, 散步渐渐地成了母亲 最大的生活乐趣, 而等母亲下楼则成 了我每天的一种生活习惯。

邻居们都说:"老史啊,你妈有你 这样的儿子,真是晚年幸福啊!"

听到邻居们的夸奖, 我感到自己 内心里有一种说不出的幸福。说心里 话,这种幸福倒不是因为邻居们的众口 称赞,而是已经年近60岁的我,还能有 一个老母亲让我如此地孝敬着……

老人老话 (二十三) 文 / 张大成

常常邀家人上馆子, 生活在 改善;常常请朋友上饭店,肚量比 较大。男人最大的潜力,是责任; 女人最大的潜能,是爱心。男人大 多从失败走向成功; 女人大多从 胜利走向失败。做人不要选择期 待;做事不要选择等待。失意时要 为自己反思。得意时要为灵魂沐 浴。灯下读书,可以修炼灵魂;月 下读书,可以静养心灵。读点书, 读点古书,可以应对世界;读点 碑,读点古碑,可以了解自我。闲 适读书能开悟;开悟读书能识人。 生活动力,决定工作态度;生活爱 好,决定文化修养。简单生活,是 一种美德;简朴品质,是一种道 德。人走茶凉,这是事实;人走情 凉,这是现实。气量大小,决定气 场大小;能量大小,决定朋友大 小。运气好,其实就是吃亏多;福 报多,其实就是布施多。能忍,一 定是看得远;能让,必定是想得开。 信念是盏灯,点亮了就是目标;信 心是匹马,上马了就有希望。赌气 的人,总是失败;争气的人,总会成 功。趾高气扬,一定威风扫地;挑 拨离间,必定一败涂地。

名人赞母亲

高尔基:世界上的一切光荣 和骄傲,都来自母亲。罗曼罗兰: 母爱是一种巨大的火焰。郑振 铎:成功的时候,谁都是朋友。 但只有母亲——她是失败时的 伴侣。惠特曼:全世界的母亲多 么的相像!他们的心始终一样。 每一个母亲都有一颗极为纯真 的赤子之心。